我国基础教育经费投入达3.2万亿元

本报综合讯(赵婀娜 丁雅诵)记 供有力支撑。 者从教育部获悉:2022年,我国基础教 育财政性教育经费达3.2万亿元,比 2015年增加1.3万亿元,年均增长 7.7%。"十三五"以来,基础教育各学段 财政总投入和生均支出逐年只增不 减,为推动基础教育优质均衡发展提

2023年11月8日

星期三

扩投入,经费规模稳定增长。学 前教育、义务教育、普通高中生均一般 公共预算教育经费比2015年分别增 长91%、33%、53%,生均投入水平大幅

推动区域协调发展上,中央财政教育 善计划。 转移支付资金80%以上用于中西部省 份;在促进城乡一体化发展上,统一城 乡义务教育公用经费基准定额;在保 障困难群体共同发展上,建立健全覆 盖各级各类教育的学生资助政策体 每年为中西部农村地区补充超过5万 促公平,教育差距不断缩小。在 系,实施好农村义务教育学生营养改 名教师。以上据《人民日报》。

调结构,经费结构更加优化。将更 多资金用于教师队伍和学校内涵建设, 逐步实现教育投入重点由"物"到"人" 的转变。中央财政支持实施特岗计划,

陕甘两个教育部"双名计划"名校长工作室同日启动



本报讯(记者 唐李佩)11月4日, 师工作司指导下,由清华大学、陕西省 教育部新时代名校长培养计划 教育厅主办,榆林市教育局协办,榆林 (2022-2025) 庄孝成、马健工作室授 高新区教育文体局承办。活动旨在充 分发挥教育部新时代"双名计划"名师 牌仪式暨"教育家精神引领教育高质 量发展"研讨会在陕西省榆林高新第 四小学举行。本次活动是在教育部教 动教育强国建设,助力中国式现代化 人示范的新时代"大先生"。榆林高新

省教育厅教师工作处副处长

部培训项目管理办公室主任

背景下基础教育高质量发展。

据悉,教育部"双名计划"旨在培 养造就一批具有鲜明教育理念和成熟 教学模式、能够引领基础教育改革发 名校长示范引领和辐射带动作用,推 展的名师名校长,培养为学、为事、为

第四小学校长庄孝成(左图右一)为陕 西省人选教育部"双名计划"的六位中 小学校园长之一,甘肃省陇南市武侯 实验中学校长马健(右图左一)为甘肃 省入选教育部"双名计划"的四位中小

湖南:以"二十条"硬标准规范教育督导现场管理

本报综合讯 日前,湖南省人民政 府教育督导委员会办公室制定出台了 《省级教育督导评估现场管理办法》 (以下简称《办法》),以"20条"硬标 准,规范和明确了省级依法依规开展 的各类督导评估活动的组织、协调、实 施、保障和纪律等管理行为。

突出督导工作的流程规范。《办 法》对省级教育督导评估的定义和范 围进行了界定,对督前、督中、督后的 工作程序进行了规范。督导开展前, 收集情况、应当归还的资料和设备归

省级教育督导部门应制定实施方案, 还情况、食宿费用的结清情况等进行 组建督导组,并召开全体教育督导人 员参加业务工作和廉政纪律培训会。 督导过程中,督导组原则上应召开进 点会(采取"四不两直"、暗访等方式进 行的可不召开),对照实施方案确定事 项、标准、分工和时间要求,严格按职 责、权限和程序实施督导评估。督导 结束后,督导组应对督导任务完成情 况、相关工作表格填写情况、佐证材料

检查和确认,并形成督导报告,经组长 审核同意后,在五个工作日内报省级 教育督导部门。

突出督导人员的合理配置。《办 法》规定,督导组实行组长领导下的分 工负责制。省级教育督导部门应根据 督导评估内容和任务,严格选聘标准, 合理配置督导人员,回避与被督导单 位有利害关系、可能影响公平客观履 行职责的人员。建立督导人员激励约 民政府网站。

束机制,表现优异的,将采取适当形式 予以表扬,对存在"十不"情形的,将依 法依规予以问责处理。

同时,以附件形式形成了《省级教 育督导评估现场管理具体事项清单》, 明确了"八个严禁"要求,进一步明确 了督导组在工作中不能触碰的"底线" "红线",细化了被督导单位在接待过 程中的具体标准,便于督导组和被督 导单位执行和操作。以上据湖南省人

辽宁18部门联合印发实施方案

构建"四位一体"的学生心理健康工作体系

本报综合讯(明绍庚)到2025年,(以下简称《实施方案》)。 实现四个全覆盖,即学校配备专(兼) 职心理健康教育教师、各级教研机构 均达到全覆盖……近日,辽宁省教育 行动计划实施方案(2023-2025年)》 学分(32-36学时)。

每学期心理健康教育课程或专题活动 厅等18个部门联合印发了《全面加强 生涯》课程36课时。普通高校要开设 和改进新时代学生心理健康工作专项 心理健康必修课,原则上应设置2个

《实施方案》明确,丰富心理健康 《实施方案》提出,小学、初中学段 教育活动,完成四个"至少一次",即 要求学校每学期至少召开1次以心 试点县(市、区)20个,省级心理健康 配备心理教研员、心理健康教育专 时间不得低于6课时;普通高中学段 理健康教育为主题的班会和专题活 教育基地30个,心理健康教育教学名 (兼)职教师培训、心理健康教育课程 每学期不得低于8课时;中职学校一 动,每学年至少开展1次学生心理健 师工作室30个,心理健康教育特色学 次心理健康教育,班主任、辅导员每 学期对重点关注学生至少开展1次 生心理健康工作体系。以上据《辽宁 家访。

《实施方案》提出,创建省级心理 健康教育试验区3个,心理健康教育 校300所,做到健康教育、监测预警 咨询服务、干预处置"四位一体"的学



美丽女孩"的十年成长路

——山东滕州教师张敬文热心帮扶农村留守女孩

□通讯员 胡乐彪

"十年前,在张老师的关心和陪伴 下,我逐渐变得阳光和自信起来。现 在,我不仅是一名硕士研究生,而且还 光荣地加入了中国共产党。如果没有 '美丽女孩精准帮扶行动'的帮助,也 就没有今天的我。"就读于河南农业大 学林学院的研究生小梅(化名),每当 回忆起初中那段时光,内心总是难以

小梅所说的"美丽女孩精准帮扶行 动",是由山东省滕州市东沙河街道教 育工会主席张敬文(图中左四),2013 年牵头开展的一项关爱农村留守女孩 的爱心行动。十年来,受益农村留守女 孩3000余名,精准帮扶"无依女孩"46 人、229人次,筹措帮扶款70余万元。

2013年,时任滕州市鲍沟镇教育 团委书记的张敬文发现,随着农村外 出务工人员的增多,农村中学留守儿 童逐渐成为一个不可忽视的群体。为 此,她专门作了一项统计,鲍沟当时在 校学生1031人,男生571人,女生460 人,其中"留守学生"有340余人,留守 女孩占到了一半。在留守学生群体 中,无依学生(事实孤儿,且监护人为 年老体弱的祖父母)、单亲家庭有67 人,占19.7%。

"作为女性、母亲和教师,我深深 理解女孩对家庭、社会和国家的重要 意义! 当时,我就有一个强烈的愿望 -要为这些无助的女孩做点事 情。"据张敬文介绍,最初她带领团委 干部和青年教师志愿者,对每一名留 守女孩情况进行了详细调查,并形成 了详实的调研报告。

经过梳理,张敬文发现,这些留守 的关键短板,努力培养其核心素养和 养女孩们文明懂礼、感恩励志的优良



个阳光向上的名字——"美丽女孩行 动"。是年10月,张敬文以团委为组 织核心,启动了针对农村学校女孩,特 别是留守女孩和无依女孩的"美丽女 孩行动",给这些留守女孩开启了一扇 关爱之门。

"随着关爱项目的不断推进,张敬 文又提出并实施了'美丽女孩四维精 准帮扶行动',从经济、心理、学业、特 长四个维度,对留守女孩因材施教、精 准帮扶,着力解决制约其成长和发展 关键能力,为她们将来成为高素质的 母亲打下基础。"时任鲍沟中学校长胡 勤庆说。

为激励女孩"文明有礼、自尊自 爱、感恩向上、志存高远",张敬文组建 了一支由学校教师、社会义工和爱心 人士组成的志愿者服务团队,负责"美 丽女孩行动"的教材研发、教学设计、 课堂授课、实践指导、心理疏导和跟踪 帮扶等,并开设了涉及文明礼仪、青春 期教育、性安全教育、感恩教育、励志 教育等五个方面的"美丽女孩课堂"。

同时,还开展了"向上向善,美丽 同行"等主题教育活动,组织了"踏寻 英雄足迹,感受班墨文明"等社会实践 活动,举办了"感恩五月,放飞青春"等 感恩奉献活动,从课堂到课外,着力培

此外,张敬文多方奔走,积极协 调爱心企业和爱心人士,与"无依女 孩"签订精准帮扶关爱项目书,为每 个孩子争取每年3000元帮扶资金,帮 扶周期最短为6年。通过建立长效跟 踪帮扶机制,为她们的生活、学习、思 想、心理等方面搭建了宽阔平坦的成

长平台。 "美丽女孩"小玲就是其中的一位 受益者。"记得2016年初冬时节到小 玲家时,我看到她家屋外地面高于屋 内地面半米,屋里格外阴暗潮湿。 当时小玲穿着单薄的衣服,在四周 漏风的厨房,为弟弟妹妹做清水面 条。"张敬文回忆道,针对她家实际 困难,"美丽女孩"行动团队协调扶 贫办等相关部门为其办理困境家庭 补助,解决一家人生计问题。同时,积 极争取民政部门和社会爱心人士奉献 爱心,捐助资金修缮危房。争取一些 爱心人士与小玲签订长效帮扶项目 书,直至她考入山东铝业职业学院,成 为一名大学生。

"美丽女孩精准帮扶行动"开展以 来,也得到了党和政府的高度重视。 2020年,滕州市教体局官方网站上开 设了"美丽女孩行动"公益平台,并成 立了"教育慈善基金会美丽女孩专项 救助基金"。目前,在民政、教育、关工 委、团委、妇联及社会爱心人士的合力 推动下,成功建构了"美丽女孩精准帮 扶"支持体系。今年5月,由张敬文主 持的《"美丽女孩行动"农村初中寄宿 制学校对留守女孩精准育人的研究与 实践》研究成果,获得"基础教育国家 级教学成果二等奖" "我在'美丽女孩行动'的伞下成

长,将来自己有伞时也一定要将它撑 开,把这份沉甸甸的爱传承发扬下 去!"小梅道出了肺腑之言。

对此,张敬文却说:"'美丽女孩行 动'由涓涓细流逐渐汇聚成江河之势, 但是我心底却希望这项事业越做越 小,留守女孩的信息也越来越少。'

广西加快推进中小学数字校园建设

近日,《广西中小学数字校 园建设指南(试行)》(以下 简称"指南")印发。指南 指出,到2025年底,基本实 现中小学数字校园全覆 盖,所有中小学数字校园 达到普及水平,培育300所 左右中小学数字校园达到 示范水平。

指南指出,以"云—网— 升中小学师生数字素养, 字化水平,深入推进基础 教育教学模式变革创新, 以数字化支撑全区基础教 育高质量发展。指南要 求,推动教育云资源整合《工人日报》。

本报综合讯(庞慧敏) 共享。以混合云模式统筹 建设教育云,为全区中小 学数字校园提供集约、安 全的云基础服务能力。规 范市县和学校购买第三方 教育云服务,做到教育数 据自治区内留存和开放共 享,为区域教育改革发展 提供数据支撑。

据悉,广西将统筹推进 教育网建设,各市县加快建 端"为基本架构,依托广西 成市县教育城域网;推进 智慧教育平台(简称"桂教 数字校园创新应用普及,依 通"平台),加快推进中小 托"桂教通"平台,鼓励引导 学建设数字校园,全面提 学校培育和开发基于基座 的教育教学、管理、服务等 提升中小学教学和管理数 场景的数字化应用,创新 "基础应用+个性化应用"的 数字化应用服务模式,形成 "统一基座、千校千面"的数 字校园应用局面。以上据

天津:打造14个区域教育发展共同体

本报综合讯(雷风雨) 域教育发展共同体长效发 不断缩小区域间教育差 距,整体带动环中心城区、 远城区、滨海新区提升区 域教育品质。

天津市教委相关负责 人介绍,具体工作任务为, 区分别与河北区、红桥区、 河东区结成"一对一"区域 教育发展共同体。统筹和 育局与河东区教育局全面 平区与滨海新区结成区域 教育发展共同体。强化中 心城区与环中心城区、远 城区10个区域教育发展共 同体建设。每个共同体内 参与合作交流学校、教师 发展中心、教科研单位等 建立合作联盟。鼓励充分 利用区内优质教育资源, 与区域内或跨区域新建学 多层面推进合作项目落 校合作办学。建立健全区 实。以上据《今晚报》。

记者从天津市教委获悉, 展机制,鼓励双方通过党 今后4年,该市统筹建设14 建引领,学科基地、课程资 个区域教育发展共同体, 源、实践基地共建共享及 实现全市所有区全覆盖, 教师联合培养等举措,形 成优势互补、协调发展的 区域教育发展新格局。

目前,天津市南开区教 育局与河北区教育局已正 式签订了教育发展共同体 建设合作协议,将建立区 推动和平区、河西区、南开 域学校联盟,深化资源共 享,开展联合教研。 近日,天津市和平区教

合作签约仪式举行,双方 通过建立教育全面合作关 系,发挥各自优势,围绕共 同开展区域教育高端项目 活动、搭建学校间交流合 作平台、开展教育教学研 究、推动教师进行交流培 训和推动职业教育发展等 项目深化区域教育合作,

成都:引导学生课间走出教室

合理安排作息时间促进 要的约束。 中小学生健康成长的通

知》(以下简称"通知")。 通知明确了三个导向: 障充足睡眠;把空间留给 家庭,加强父母与子女沟 通、交流和陪伴,融洽亲子 关系;把作业留在学校,学 校要合理布置、调控书面 作业总量,指导学生利用 自习课和课后服务时间在 不力的学校负责人进行问 校内能基本完成作业,避 责,取消学校及领导班子 免学生回家后作业时间过 成员评优评先资格。责任 长,挤占正常睡眠时间。

通知要求,合理安排时 间。针对课间安排,通知规 定中小学课间休息一般为 10分钟,鼓励学校适当延长 课间休息时间,引导学生走 出教室通过适度活动或远

本报综合讯 为规范中 眺等方式放松。教师不得 小学作息时间,促进学生 采取"拖堂"或其他方式挤 健康成长,日前,四川省 占学生课间休息时间,不得 成都市教育局印发《关于 对学生课间活动设置不必

通知明确,学校不得占 用国家法定节假日、休息 日及寒暑假期,组织义务 把课余时间留给学生,引 教育阶段的未成年学生集 导学生加强体育锻炼,培 体补课,加重其学习负担。 养兴趣爱好.劳逸结合.保 区(市)具教育行政部门要 落实属地管理主体责任,对 所属中小学校作息时间情 况开展全面检查,指导学 校规范作息时间管理,对 发现安排不合理的学校, 要督促及时整改;对整改 督学要按照督学责任区制 度,对学校规范作息时间 情况等开展实地督导。同 时,成都市教育行政部门 和督导部门公开监督投诉 方式。以上据成都市教育

江西南昌: 羽毛球乒乓球游泳等 被纳入中考体育现场考试

局网站。

2023年秋季入学的七年级 学生开始,将国家体质健 康测试成绩纳入初中毕 育评价总成绩,实行过程 测评与现场测试相结合的 评价模式;增加现场测试 考试项目,将羽毛球、乒 乓球、游泳等纳入现场考 试……日前,江西省南昌 市教育局印发《南昌市初 中学业水平考试体育与健 康评价改革方案》(以下简 称《方案》)。

由耐力跑必考+素质类选 考+技能类选考组成。其 中,耐力跑必考项目为 1000米跑(男)/800米跑 (女);素质类选考项目从 50米跑、立定跳远、一分钟 跳绳、引体向上(男)/一分

本报综合讯(户外)从 球、足球、排球、羽毛球、乒 乓球、游泳中六选一。

《方案》明确,从2023 年入学的七年级新生开 业年级学业水平考试体 始,初中学业水平考试体 育与健康总分由过程测评 15分+现场测试45分组成, 总分值为60分。过程测评 的总分15分中,七年级、八 年级、九年级各占5分;现 场测试的总分45分中,耐 力跑必考项目20分,素质 类选考项目和技能类选考 项目各12.5分。 《方案》还明确,2023

根据《方案》,从2023 年入学的七年级学生,初 年秋季入学的七年级学生 中三年均须正常参加国家 开始,南昌中考体育项目 体质健康测试。正常参加 七年级国家体质健康测试 的学生,成绩直接赋5分; 八年级、九年级学生的过 程测评成绩则按照国家体 质健康测试的实际考核对 应分值(合格及以上赋5 分,不合格赋4分)纳入中 钟仰卧起坐(女)中四选 考体育成绩总分。以上据 一;技能类选考项目从篮 《江西晨报》。